## 打造 智 為救命

文字/鸞九辰 攝影/汪忠信

在大數據汪洋中淘金,

發掘「高效用」

的價值

時,系統推薦你喜歡觀看的內容,也正是「資料探勘」的實這就是曾新穆的日常研究。而你每晚打開 Netflix 或 YouTube練「機器」,使其具備智慧,進而解決各領域的棘手問題,在巨量資料中挖掘出有價值的「黃金」,再用這些黃金訓

際應用

Mining)研究。 鄭文親,往往會順手帶幾罐啤酒。這項發現揭示了商品間「頻 文親,往往會順手帶幾罐啤酒。這項發現揭示了商品間「頻 繁」一同購買的模式,進而帶動關聯行銷的發展。只不過, 繁」一同購買的模式,進而帶動關聯行銷的發展。只不過, 事實上,「資料探勘」已發展數十年,其中最經典的案

傷力』 風險的 在醫療領域中,某些症狀組合雖不常見,但同時出現的 客還會買什麼』的組合,商業價值遠高於尿布和啤酒; 曾新穆解釋:「對賣場而言,找出 或『嚴重性』 『高效用樣式』。」 卻極高 。AI的任務就是挖掘出這 『購買高單 儥 項 練的 同 種高 理 顧

察趨勢、預測未來。時間的軌跡;透過分析軌跡,AI不僅能回顧過去,還可洞測、股市指數的起伏和心電圖(ECG)的連續波形,都是他也專精於「時間序列」資料挖掘。例如 PM2.5 的濃度監

由於時間序列的取樣頻率可細如〇·一秒,挖掘的資料量



廣泛應用於各個領域。 式庫(Library),現已被全球學術與產業界下載數萬次,並為此他與國外學者合作開發包含兩至三百種演算法的開源函

極為龐大密集,對演算法效率要求非常高。」曾新穆透露

## AI進化三部曲:

## 從診斷、預測到兼具深廣度分析

使我們成為全球首個運用深度學習於此領域的團隊,更獲得於深度學習技術,針對「特定臨床問題」不斷地優化與創新。於深度學習技術,針對「特定臨床問題」不斷地優化與創新。以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息肉」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息肉」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息肉」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息內」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息內」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息內」以獲得二〇一八年未來科技獎的「內視鏡即時辨識大腸息內」以獲得二〇一八年,且別推出

科技奬,「如同預測地震,愈早預測難度愈高,還須兼顧準了「SPN」創新神經網路架構,以此榮獲二○二三年未來測」。曾新穆表示,他們針對心電圖等時間序列資料,開發第二個階段則從「輔助診斷」邁向更具挑戰的「早期預

美國路透社的專訪報導。」

確性,更是難上加難!」

一旦準確度達標時立即預警。 在最短時間內分析可能導致心肌梗塞或心律不整的細微特徵,將大量心電圖訊號切割成微小片段,並引入AI代理人技術,將大量心電圖訊號切割成微小片段,並引入AI代理人技術,團隊提出片段政策網路(Snippet Policy Network/SPN)模型,但這項技術解決了這道「又早又準」的雙重難題。曾新穆

整合發展,未來一般民眾也有望即時掌握自身的心血管風險。幾分鐘就是生與死的距離。」目前這項技術正與穿戴式裝置僅需兩分鐘,對於心肌梗塞這類與死神賽跑的急症,多出的二0%。這意味著,當其他模型需要十分鐘完成分析,我們高準確度的前提下,將預測所需的運算時間縮短至對手的他引以為傲地說:「在國際評比中,我們的模型能在

至三個月)

及長期(十二至三十六個月)的方式高準性的預

測院內死亡風險及出院後再次入院的機率,爲醫護人員爭取

更充裕的時間。

能集中關注在高風險病患上。病患,一旦偵測到高風險個案便發出警示,讓有限醫護人力病患,一旦偵測到高風險個案便發出警示,讓有限醫護人力此外,曾新穆團隊還開發出監控儀表板,可即時監測全院

AI打造全新「醫療生態系讓早期篩檢走入社區藥局,

尿病視網膜病變AI診斷系統」(ITRI-DR)正是最佳典範。構永續發展的『醫療生態系』。」比如,與工研院合作的「糖工醫療的未來,不僅在於開發單點的技術或模型,而更需建會新穆研發的AI模型技術雖屢獲殊榮,但他認為:「A

現在, 藥局 應用場景」。 嚴重等級,堪稱世界頂尖,但更顛覆性的價值 該系統可在幾秒內以高達九七%的準確率, 這套AI系統已部署至基層診所家醫科 過去, 這類篩檢只能在大醫院眼科進 判 左於 甚至社 斷 病 行 「改變 變及

給國內廠商並成功商品化,更外銷至海外市場。實現真正的早期篩檢與精準轉介。」如今,該技術不僅技轉一旦發現早期病變,系統就可建議轉介至大醫院的專科醫師,曾新穆說:「糖尿病患者拿慢性病藥時,就能順便做快篩。

## 用科技守護生命投身智慧醫療,

醫院合作,再次點燃對醫療的熱情。當他早期於成功大學任教時,因與成大填志願時選擇資工專業;沒想到的是,對資訊科技產生濃厚興趣,最終大學選對資訊科技產生濃厚興趣,最終大學選出身醫師世家的曾新穆,原本預設往

這份感受愈發深刻。」
著年歲漸長,經歷親友的生病及驟逝,
生命,是一件特別有意義的事。尤其隨
所學的資訊技術應用於改善人類健康與
陈醫師合作,我深刻體會到,將自己

個能為人類帶來實質貢獻的領域。」或生醫背景的學生都適合加入,這是一只要你對智慧醫療感興趣,無論是理工只要你對智慧醫療感興趣,無論是理工只要你對智慧醫療感興趣,無論是理工時,曾新穆鼓勵學子,將智慧醫

